

在家门口搭建帐篷

我国试点城市公园绿地开放共享

新华社记者 杨有宗 王瑞平 田中全 董雪

住房和城乡建设部近日发布通知，我国将开展城市公园绿地开放共享试点，鼓励各地增加可进入、可体验的活动场地，完善配套服务设施。

“不用出城也可以野餐”

周末，在上海市浦东新区世纪公园内，记者看到，尽管天空飘着绵绵细雨，但依然有不少游客撑着雨伞，在这片市中心超大公园内休闲散步。

世纪公园西侧是陆家嘴金融城，东侧为张江科学城，是名副其实的城市中心公园。和一些公园在草坪绿地竖起“小草青青，请勿践踏”等告示牌不同，世纪公园很早就将园内20多万平方米草坪开放，鼓励市民踏青、搭帐篷休闲。

“我们需要的不仅是能观赏的草坪，更需要能亲身体验的绿色空间。”家住世纪公园附近的上海市民周军峰告诉记者，每周末他都会到世纪公园内跑步锻炼，天气合适时，还会带孩子在公园草地奔跑玩耍、野餐休闲。

广州市也于去年开始探索城市公

园绿地开放共享。2022年初，广州推出了第一批24个公园绿地草坪帐篷区域，位于广州市天河区的珠江公园就是其中之一。家住公园附近的唐女士说：“不用出城也可以在草地野餐，每次来这里孩子都特别开心，这真是给市民的福利。”

为满足人们户外休闲需求，推动露营经济，2022年8月，湖北省宜昌市开放了该市沙河公园、城东公园等公园的8个点位，总计5.4万多平方米草坪绿地，供人们露营休闲。

随着住房和城乡建设部发布最新通知，越来越多的公园在做绿地开放共享的准备。上海市普陀区春光公园是今年初上海市首批建成开放的环城公园之一。普陀区绿化和市容管理局副局长龚琴介绍，春光公园有丰富的草坡、滨水空间、林下空间。“我们准备先考察学习其他公园的经验，然后结合实际情况制定管理办法，逐步开放露营地。”

加强养护力量 探索建立绿地开放养护轮换机制

对开展城市公园绿地开放共享试点工作，根据住房和城乡建设部最新发布的通知，南方地区要应试尽试，逐步扩大公园绿地开放共享区域。其他地区可根据实际情况选择试点城市，合理确定开放共享区域。

记者采访发现，各地已开展的绿地开放共享试点较好地满足了市民游客亲近自然的需求，对于开放共享后可能

出现的问题，一些地方也积累了不少有益的管理、服务经验。

前期已开放共享绿地的公园普遍反映，随着市民游客增多，搭建帐篷使用地钉、过度踩踏等会对草坪带来不同程度破坏，增加养护成本。如何在开放的同时做好草坪管理与养护？上海市浦东新区世纪公园行政办公室工作人员张引说，一方面在草种选用方面，世纪公园采用耐踩的草种混播；另一方面，在每年10月至11月设置一个月的养护期，让小草充分“休息”。

湖北省宜昌市园林绿化部门也明确要求，在开放露营地点位的同时，管理单位应明确开放区域草坪的轮休表。安徽省合肥市逍遥津公园、杏花公园等，则将草坪分为开放式草坪和观赏性草坪两种，实行分区养护管理。

广州市珠江公园为了加强草坪养护管理，采用南、北区域每半个月轮流养护、轮流开放的方式护理草坪。“把草坪养护管理做到位，防止草坪质量退化，确保开放给游客时能保持最佳景观效果。”珠江公园办公室主任朱曼嘉说。

在江苏省宿迁市，已建成各类开放式公园绿地152个。为了加强绿地养护力量，当地还积极探索绿地市场化工作，将公园绿地的物业管理和绿化养护管理整体打包，引进技术水平高的专业企业统一管理。

以人性化倡导文明乐享草坪

部分地方主管部门还表示，在前期开放试点过程中，一些不文明游园行为有抬头现象，如乱丢垃圾、毁坏草坪、挖沙取土等。此外，还有部分市民游客在城市公园进行烧烤或使用明火行为。

开放共享城市公园绿地，对相关机构的管理与服务提出了更高要求。有关专家及部门表示，各地首先应根据当地实际情况，制定完善管理指引。

以上海为例，上海市绿化和市容管理局在2022年底出台的《上海市城市公园帐篷区管理指引(试行)》明确提出，市民游客要做到爱护公共设施，不在帐篷区实施吸烟、酗酒、喧哗等不文明行为，不乱扔垃圾，不带宠物在非宠物活动区域遛玩等。广州市也于2022年制订公园草坪开放管理指引，并三次公开向市民征求意见。

其次，开展城市公园绿地开放共享后，应提升相关管理力量，加强对市民游客的引导。总结广州市此前开放共享绿地经验，广州市林业和园林局公园管理处副处长郑小丽说，除了科学规划草坪开放区域的营养，还需要人性化化管理，倡导文明乐享草坪，草坪开放期间应适度增派保安、保洁、技工等服务人员，维护秩序及现场环境卫生。

此外，可以借助数字化手段，提升管理服务能力。为了方便市民游客合理有序使用帐篷搭建区域，上海市浦东新区绿化部门开发了帐篷位预约系统，并在相关微信公众号提示绿地周边停车场信息，解决市民游客最关心的停车问题。

新华社上海2月14日电

西双版纳旅游市场持续火热



2月12日，游客在位于西双版纳州勐腊县勐仑镇的中国科学院西双版纳热带植物园内休闲、游览。云南省西双版纳傣族自治州的旅游业自春节假期以来持续火热。据西

双版纳文化和旅游局统计，2023年春节假期期间，西双版纳旅游迎来“开门红”，全州接待游客271.75万人次，同比增长554.51%。

新华社记者 陈欣波 摄

自贸港先行区奋力冲刺“开门红”

——海南洋浦生产建设新春见闻

新华社记者 吴茂辉

兔年伊始，海南自由贸易港建设风生水起。近日，记者走进洋浦经济开发区看到，企业项目生产建设火热开展，海关运作压力测试加速扩容，自贸港先行区奋力冲刺经济发展“开门红”。

火树银花不夜天，夜幕下的中国石化海南炼化工程有限公司100万吨/年乙烯及炼油改扩建工程厂区灯火璀璨。这个总投资280多亿元的项目已全面建成中交，目前进入各生产装置紧张的投料试车阶段。

近千平方米的中控室内，技术人员紧盯数百台监控屏幕，随时监测和调整装置运行中可能出现的问题，确保装置运行平稳。

“系统压力正常，温度正常，塔液界面正常，介质流量正常……”去年刚大学毕业参加工作的刘蓓是其中一员，她每隔两小时记录一次数据并及时向班长汇报发现的问题。“春节期间我也没有休息。”刘蓓说，这是海南自贸港一个很关键的重大项目，她想利用试车投产机会磨练业务能力。

“乙炔项目所有装置即将全部投产。”海南炼化副总工程师、生产经营部经理董昌宏说，顺应炼化化工转型发展态势，海南炼化以百万吨乙炔项目为龙头，不断对产业链进行补链、强链、延链，目前已引入多个下游企业合作项目。“项目投产后，预计可拉动超过1000亿元下游产业。”

洋浦是海南的“工业心脏”。近年来，在自贸港建设浪潮中，洋浦不仅加快石化产业转型升级，还大力发展智能装备制造、健康食品等产业集群。

位于洋浦保税港区的大庄园中央厨房精深加工项目，是大庄园内业集团股份公司在国内建设的第三座10万吨以上级生产基地，公司将利用海南自贸港加工增值30%货物内销免关税政策，搭建进口牛羊肉国际交易平台，竞逐国内精品肉类加工赛道。

在项目现场，工人们正在进行路网建设和冷库内部装修等工作。大庄园集团工程部总监黄彦计说，为了赶进度，过年期间现场留守部分工人施工，大年初六全面复工以后，350多名工人全部返岗作业。目前，该项目已完成85%的工程建设，预计今年4月份竣工。

洋浦是海南自贸港建设的先行区，随着自贸港建设重点转入政策制度压力测试期，洋浦今年使命更重，洋浦保税港区系列政策将一揽子扩大到洋浦经济开发区，进一步丰富压力测试样本和应用场景。

加工增值免关税政策能否不限于海关高级认证企业？径予放行政策能否不限于洋浦保税港区……针对这些可能推广的政策，洋浦相关部门正忙着对洋浦全区适配企业开展多维度调研摸底，同时做好政策扩区的监管办法制定等工作。“政策扩区将给更多企业带来红利。”参与政策扩区准备工作的洋浦地区海关关员何宜佳说。

新华社海口2月14日电

春耕图

初春时节，农民抢抓农时，翻整田地，播种育苗，各地呈现出一派春耕农忙景象。



2月13日，在四川省眉山市仁寿县汪洋镇联系村，村民进行玉米播种育苗(无人机照片)。新华社发(潘建勇 摄)



2月14日，在湖南省永州市道县祥霖铺镇上渡村，农民在给刚移栽的农作物覆膜(无人机照片)。新华社发(蒋常青 摄)



2月14日，在湖南省永州市道县东门街道高车村，村民在大棚里整地。新华社发(何红福 摄)



2月14日，农民在贵州省安顺市七眼桥镇九龙屯村田间栽种大葱。新华社发(陈照 摄)

“中国天眼”已发现740余颗新脉冲星

新华社贵阳2月14日电(记者 欧东衢 吴思)记者14日从FAST运行和发展中心获悉，截至目前，被誉为“中国天眼”FAST的500米口径球面射电望远镜已发现740余颗新脉冲星。

FAST运行和发展中心常务副主任、总工程师姜鹏介绍，近年来，“中国天眼”在快速射电暴起源与物理机制、中性氢宇宙研究、脉冲星搜寻与物理研究、脉冲星测时与低频引力波探测等方面

向持续产出成果，大大增加了人类有效探索的宇宙空间范围。

此前，“中国天眼”已发布多个重要成果，包括观测到快速射电暴的起源证据、发现首例持续活跃重复快速射电暴、探测到快速射电暴密近环境的动态演化、发现迄今宇宙最大原子气体结构等，多篇研究结果发表在《科学》《自然》等国际权威学术期刊上。

中国导演在伊朗曙光旬国际电影节获奖

新华社德黑兰2月13日电(记者 高文成)伊朗第41届曙光旬国际电影节闭幕式暨颁奖典礼11日晚在德黑兰举行，中国导演宝音格西格凭借电影《哈日夫》获得外国影片单元“东方视野”主题组最佳导演奖。

本次电影节共分三个单元，分别为外国影片单元、纪录片单元和水晶凤凰大奖单元。

在聚焦伊朗国内影片的水晶凤凰大奖单元，最佳影片由电影《大都市影院》

获得，最佳导演奖由《大都市影院》导演阿汉贾尔获得，最佳男主角由电影《10号》男主角萨拉希获得，最佳女主角由电影《陌生人》女主角普尔阿贝蒂获得。本次电影节增设了“苏莱曼尼特别奖”，鼓励伊朗本国民族主题电影，该奖项由伊朗导演拉提飞的《陌生人》获得。

曙光旬国际电影节是伊朗最具影响力的电影节，由伊朗文化和伊斯兰指导部主办、法拉比电影基金会承办，于1982年创立。

长沙海关在进境邮件中查获象牙制品1047克

新华社长沙2月14日电(记者 张玉洁)记者14日从长沙海关获悉，长沙海关所属长沙邮局海关近日在进境邮件中查获3件象牙制品，共重1047克。

长沙邮局海关关员在对一批进境邮件进行监管时，发现一件申报为“玻璃杯、烟嘴”的邮件机检图像异常。经开箱查验，发现邮件内夹藏着用气泡袋层层包裹的小盒子，打开后为3件呈乳白色的工艺品摆件，表面有明显十字交叉纹路，符合象牙制品特征。经

鉴定，确定查获的这3件物品均为象牙科现代象牙制品。

长沙海关介绍，象牙及其制品属于《濒危野生动植物种国际贸易公约》(CITES)附录I列明保护物种，除持有允许进出口的证明书并按规定办理海关手续外，任何贸易方式或者携带、寄递象牙等濒危物种及其制品进出境的行为均属违法，将被追究法律责任。

目前，长沙邮局海关已将邮件暂扣，将依法进行后续处置。

我国市场主体达1.7亿户

其中个体工商户1.14亿户约占总量三分之二

新华社记者 赵文君

市场监管总局统计显示，截至2023年1月，我国市场主体达1.7亿户，其中全国登记在册个体工商户达1.14亿户，约占市场主体总量三分之二、带动近3亿人就业。今年，市场监管总局将实施个体工商户分型分类差异化精准帮扶机制，深入推进质量技术帮扶、推动个体工商户年报改革，以更实举措、更大力度支持个体工商户健康发展。

个体工商户数量多、活力足，是稳增长稳就业的底气所在，也是推动高质量发展的韧性所在。《促进个体工商户发展条例》去年11月施行，完善了促进

发展及保护权益的制度措施，从登记注册、经营场所供给以及资金、财税、金融、社保、创业就业、社区便民、知识产权保护等多方面，对个体工商户发展提供了全方位支持。条例实施首月，全国新登记个体工商户204.03万户，环比增长14.9%，有效激发了个体工商户创新创业活力。

去年市场监管总局开展首届“全国个体工商户服务月”活动，走访个体工商户305.94万户，协调解决问题诉求和实际困难15.54万件，在全社会营造了促进个体工商户发展的良好氛围。

近期，各地市场监管部门结合实际情况贯彻落实条例，为个体经济营造一流的发展环境。统筹协调制定政策措

施，为个体工商户在创新创业、贷款融资、职业技能培训等方面提供支持。在清理涉企违规收费方面，要求不得违反法律法规和国家有关政策规定向个体工商户收费或者变相收费，不得擅自扩大收费范围或者提高收费标准，不得向个体工商户集资、摊派，不得强行要求个体工商户提供赞助或者接受有偿服务。

个体工商户量大面广、情况复杂，既有养家糊口的“小商户”，也有颇具规模的“大个体”。今年针对个体工商户发展水平和特点采取差异化措施，加大对执着坚守、特色鲜明、新产业新业态等个体工商户的“拔尖”扶持培养，开展分型分类培育试点。根据经营规

模、营收水平等，将个体工商户划分为生存型、成长型、发展型，分别立足于“活下来”“持续经营”和“发展壮大”进行有针对性的培育。鼓励地方从实际出发，支持“名特优新”4种类型的个体工商户创新发展，提升区域内个体工商户发展总体水平。

依法年报是每一个市场主体应尽的法定义务，今年推行的个体工商户年报改革，将从根本上解决现有部分个体工商户年报困难的现状。一系列简便易行的年报服务，登录更便捷、报送渠道更丰富、报告事项更精简、信用修复更便利，切实为个体工商户纾困解难。

新华社北京2月14日电